

# 人力资源社会保障

RENLI ZIYUAN SHEHUI BAOZHANG

2021年5月20日 第19期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管



欢迎关注市人社局官方网站

“上海市人力资源社会保障网”网址调整为“rsj.sh.gov.cn”。相应经办域名地址也已调整,如:“自助经办系统”调整为http://zzjb.rsj.sh.gov.cn/zzjbd1/。您可选择从市人社局官网首页进入“公共服务平台”,也可输入网页地址http://ggfw.rsj.sh.gov.cn直接访问。



## 市人社局举办2021年本市人社系统处级干部培训班

5月11日,市人社局举办2021年本市人社系统处级干部学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神专题培训班开班式,邀请国家人社部原副部长、中国社会保险学会会长胡晓义讲授培训班第一课,市人社局党组书记、局长赵永峰主持开班第一课并作动员讲话。

赵永峰在开班动员时指出,为深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,专门举办本市人社系统处级干部培训班,目的就是要聚焦建设一支“忠诚、干净、担当”的高素质专业化人社干部队伍,进一步激励和引导本市人社系统广大干部“敢担当、善作为、守纪律”,



教育引导大家做起而行之的行动者,当奋勇争先的奋斗者,努力争当“行家里手”和“专家学者”,在新时代新征程中铸就上海人社事业新辉煌。

会议要求,要勇担新使命,下好新征程的“开局棋”。要对“十四

五”时期的使命任务了然于胸,对人社工作的发展变化挑战了然于胸,对自身岗位的责任担当了然于胸。要增强真本领,练就干事创业“基本功”。要以时不待我、只争朝夕的使命感紧迫感责任感,着力提升广大领导干部特别是处级

领导干部的政治能力、改革创新能力和群众工作能力,重点要提升政策创新力、政策整合力、政策执行力。要奋进新征程,当好建功立业“实干家”。要做新发展阶段的先行者、做新发展理念的践行者、做新发展格局的推动者。

会议强调,本市人社系统各级领导干部要牢牢把握人社部门首先是政治机关这一政治属性,牢牢把握改革创新是人社事业长远发展的动力源泉,牢牢把握为民服务是推动人社工作的初心使命,牢牢把握抵御风险是坚守人社工作的底线思维,把开展“抓班子、带队伍、促工作、上水平”专项行动作为贯穿全年各项工作的主线,在“巩固深化、基层基础、制度完善、提质增效”成果的基础上,通过把各级领导班子选准配强,一级抓一级、一级带一级,抓住“一把手”这个关键少数,进一步提振精神状态,强化担当作为,促进各项工作迈上新台阶、做出新成效,以优异的成绩庆祝建党100周年。

胡晓义以“努力完善覆盖全民的社会保险体系”为题,围绕学习习近平总书记在中共中央政治局第二十八次集体学习时重要讲话,从准确把握社会保障体系在党和国家工作全局中的定位、我国社会保障体系建设取得举世瞩目的伟大成就、党领导

社会保障体系建设的经验弥足珍贵,深入研判新发展阶段我国社会保障的机遇和挑战,完善社会保障体系的目标方针和主要任务、动员全党推进我国社会保障体系建设等六方面,进行了全面系统讲解。

胡晓义在授课时指出,习近平总书记的重要讲话,强调社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障,是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排,是治国安邦的大问题。习近平总书记的重要讲话,系统回答了我国社会保障事业发展的一系列方向性、根本性、战略性重大问题,深刻阐明了社会保障工作的丰富内涵、思想方法、工作任务,为做好社会保障工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

本次培训班拟分三期举办,每期3.5天。市人社局领导班子成员,各区人社局局长,局系统副处级以上领导干部、二级调研员以上职级干部约200人参加。培训班设置了“聚焦‘十四五’规划 党的十九届五中全会精神解读”“跟习近平总书记学领导智慧”“红色起点精神家园”“党的指导思想与时俱进及历史启示”等课程,并就人才新政、就业和培训等内容进行专题培训。

根据国家和本市规定,本市对职保退休人员、城乡居保领取养老金人员增加养老金。

本市从2021年1月起,对2020年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的职保退休人员增加养老金。企业和机关事业单位退休人员统一采用定额增加、挂钩增加和适当倾斜相结合的办法,具体为:一是每人每月增加70元;二是以2020年12月按月领取的基本养老金为基数,每月增加3%(按企业办法计发养老金的人员,以本人基本养老金为基数;按机关事业单位办法计发养老金的人员,

### 本市退休人员和城乡居保人员增加养老金

以本人退休时职务职级对应的同职务职级人员平均养老金为基数);三是2020年底前年满60周岁、男年满65周岁的人员,每人每月增加20元。

与此同时,本市还从2021年1月起,继续增加城乡居保基础养老金,每人每月增加100元。增加后,本市城乡居保基础养老金标准(含中央确定的基础养老金最低标准)为每人每月1200元。企业职保退休人员、城乡居

保人员增加养老金,于5月18日通过相关银行、邮局发放到领取养老金的账户中。机关事业单位退休人员增加的养老金将于6月20日发放到。

疫情期间,建议退休人员尽量避开高峰时段前往银行、邮局营业网点通过银行ATM等自主设备领取,避免集中领取。市民如需咨询,可拨打上海市人力资源和社会保障局咨询电话12333。

### 人社部印发通知加强新职业培训工作

为加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才,改善新职业人才供给质量结构,支持战略性新兴产业发展,推动数字经济与实体经济深度融合,近日,人社部印发《关于加强新职业培训工作的通知》。

《通知》提出,加快新职业标准开发,在组织制定新职业标准的同时,面向社会广泛征集新职业标准或评价规范。对于征集到的新职业标准或评价规范,经人社部组织评估论证后,及时上升为国家职业标准。有条件的省(自治区、直辖市)和部门(行业)可依托本地区、本部门(行业)的龙头企业、行业组织和院校等开发职业标准或评价规范,经人社部审定后,作为国家职业标准予以颁布。

《通知》要求,根据区域经济社会发展需要,适应市场需求,坚持就业导向,突出能力建设,

大力开展新职业培训特别是数字经济领域人才培养。鼓励培训机构依据国家职业标准,采取多种形式开展培训。对于数字技术技能类职业,探索引入现代化手段和方式开展培训。广泛组织开展新职业技能竞赛活动,充分发挥以赛促学、以赛促训作用。结合新经济、新产业、新职业发展,建立职业与教育培训专业(项目)对应指引,修订技工院校专业目录,完善专业技术人员继续教育专业科目内容,增设与新职业对应的新专业(项目),加强新职业人才培养。

《通知》强调,有序开展新职业评价。按照有关规定,组织新职业评价机构的征集遴选,积极稳妥推行社会化评价。经备案的评价机构根据职业特点,探索多元化评价方式。创新评价服务模式,探索“互联网+人才评价”的新模式,对于数字技术技能类职业可探索采用在线

评价认定模式。对评价认定合格的人员,由评价机构按照有关规定制作并颁发证书(或电子证书)。获证人员信息纳入人才统计范围。

《通知》指出,坚持以用为本,建立健全培养与使用相结合、评价与激励相联系的人才发展机制。各地人社部门要将新职业培训评价项目纳入本地职业技能提升行动“两目录一系统”,按规定落实职业技能培训补贴和职业技能鉴定补贴等政策。落实高技能人才与专业技术人员职业发展贯通相关政策,各类用人单位对在聘的高级工、技师、高级技师在学习进修、岗位聘任、职务职级晋升、评优评奖、科研项目申报等方面,比照相应层级专业技术人员享受同等待遇。

此外,《通知》还对加强组织领导 and 沟通协调、宣传引导和政策解读、工作指导和监督检查以及培训基础设施建设等提出了要求。



举个例子



企业退休人员汤先生

今年77岁,去年12月本人月养老金4500元。

此次增加养老金的标准为:

- ① 定额增加70元;
- ② 与本人养老金挂钩增加 $4500 \times 3\% = 135$ 元;
- ③ 高龄人员倾斜增加20元。

汤先生此次合计可增加 **225元**。